Naiwne i proste metody prognozowania.
(oparte na zatozeniu, ze wahania przypadkowe sa niewielkie i nie zmieni si¢ dotychczasowy
wplyw czynnikéw ksztattujacych obserwowane zjawisko).
Zaleta metody naiwnej jest prostota, wada brak oceny jakosci prognozy na podstawie prognoz
wygastych.
Rodzaje prognoz naiwnych:
® wg statego poziomu
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® wg statych przyrostow bezwzglednych (np. trend zblizony do liniowego)
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® wg statych przyrostow wzglednych (niektore trendy nieliniowe)
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® wg wahan sezonowych i stalego poziomu

Vi = Virars gdzie r dlugos¢ cyklu sezonowego (liczba faz cyklu),

® wg wahan sezonowych i trendu
Vi =V +1AY,, gdzie r dlugos¢ cyklu sezonowego (liczba faz cyklu),

Ay, - przyrost $Srednich w dwdch ostatnich cyklach.

Przyktad.

Dla poszczegdlnych serii danych miesigcznych wyznacz prognoz¢ naiwna na kolejny miesiac.
a) 115,119, 126, 131, 136,

b) 1,4,12,24,72,

c) 125,120, 110, 115, 120.

Uzasadnij wybdr metody.

Przyktad.

Wiedzac, ze zjawisko ma charakter sezonowy (r = 4), dla poszczeg6lnych serii danych
kwartalnych wyznacz prognoz¢ naiwna na dwa kolejne kwartaty.

a) 150, 200, 160, 120, 170,

b) 150, 220, 190, 170, 200, 270, 240, 220, 270

Uzasadnij wybdr metody.



Metoda Sredniej globalnej.
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Metoda Sredniej ruchome;j.
Metode ta wykorzystujemy zaré6wno do wygladzania szeregu czasowego jak i do
prognozowania.
Prognoza jest $rednig arytmetyczna z k ostatnich obserwacji (k - stata wygtadzania).
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k wyznaczamy tak aby Sredni kwadratowy blad ex post 57 = z Z(yt -y )2 byt
n—K =+

minimalny.

Prognozg oceniamy za pomoca $redniego btedu wzglednego prognoz przesztych
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Uwaga.
Gdy k =1 to metoda naiwna.
Gdy k = n to $rednia globalna.
Gdy k duze to $rednia ruchoma silniej wygtadza szereg czasowy lecz jednoczesnie wolniej
reaguje na zmiany poziomu badanego zjawiska.
Gdy k mate to $rednia ruchoma szybciej odzwierciedla zmiany zjawiska lecz wigkszy wpltyw
wywieraja na nig wahania przypadkowe.
Aby stosowa¢ $rednig ruchoma powinnismy zwykle dysponowac co najmniej kilkunastoma
danymi.
Srednia wazona.
Ustalamy wagi 0 < w; £ wp £ ... £ wx < 1 takie, ze iwi =1 (oznacza to, ze do
i=1
wczesniejszych informacji przywiazujemy mniejsza wage).

Prognoz¢ wyznaczamy na podstawie wzoru:
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